

李克强主持召开国务院常务会议

部署进一步为中小微企业和个体工商户纾困举措

确定推动外贸保稳提质的措施 助力稳经济稳产业链供应链

新华社北京5月5日电 国务院总理李克强5月5日主持召开国务院常务会议,部署进一步为中小微企业和个体工商户纾困举措,以保市场主体稳就业;确定推动外贸保稳提质的措施,助力稳经济稳产业链供应链。

会议指出,量大面广的中小微企业和个体工商户是稳经济的重要基础、稳就业的主力支撑,当前相关市场主体困难明显增多,要落实党中央、国务院部署,加大帮扶力度。一是抓紧把已确定的退税减税降费、缓缴社保费、物流保通保畅、推动企业复工复产等政策举措落实到位。确保6月30日前全部退还小微企业、个体工商户增值税存量留抵税额,符合条件的中型企业退税也要提前到这一时限完成。二是加大政策扶持特别是金

融扶持。今年国有大型银行新增普惠小微贷款16万亿元,引导银行加强主动服务。对中小微企业和个体工商户合理续贷、展期、调整还款安排,不影响征信记录,并免收罚息。扩大国家融资担保基金、政府性融资担保机构对中小微企业和个体工商户的业务覆盖面。尽快出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。各地要安排中小微企业和个体工商户纾困专项资金,对经营困难的给予房租、担保费、贷款利息等补贴。鼓励地方对中小微企业和个体工商户实行阶段性优惠电价和用水用电用气“欠费不停供”、6个月内补缴。将中小微企业宽带和专线平均资费再降10%。三是在5月底前全面排查机关企事业单位、大型企业拖欠的中小企业账款,无分岐欠款

发现一起清偿一起,确有支付困难的6月底前明确还款计划。把清欠列入今年审计和国务院大督查的重点,严肃查处变相拖欠行为。抓紧出台压缩商业汇票承兑期限的措施。会议强调,要压实责任特别是地方政府责任,着力解决政策落地堵点问题。

为帮扶外贸企业应对困难挑战,会议决定,一要着力保订单和稳定重点行业、劳动密集型行业进出口。保障外贸领域生产流通稳定,确定重点外贸企业等名录并在生产、物流、用工方面予以保障。二要有力有序疏通海空港等集疏运,提高作业和通关效率。用好航空货运运力,保障重要零部件、装备和产品运输。查处外贸货运价格违法行为。三要尽快出台便利跨境电商出口退换货政策,支持符合

条件的跨境电商企业申报高新技术企业。支持加工贸易稳定发展,将中西部和东北劳动密集型加工贸易纳入国家鼓励产业目录。探索将大型医疗设备、机器人等纳入保税维修范围,开展汽车发动机等保税再制造试点。四要加大对中小微外贸企业信贷投放,支持银行对暂时受困的不盲目抽贷、断贷、压贷,梳理一批亟需资金的予以重点支持。扩大出口信保短期险规模,缩短赔付时间。增加信保保单融资。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。五要优化广交会等平台服务,加强与跨境电商联动互促。各地要用好外经贸发展专项资金,支持中小微企业参加境外展会。培育一批新的进口贸易创新示范区。

会议研究了其他事项。

一季度服务进出口总额同比增长25.8%

新华社北京5月5日电(记者王雨萧 谢希瑶)今年一季度,我国服务贸易继续快速增长。服务进出口总额145699亿元,同比增长25.8%。其中服务出口71398亿元,增长30.8%;进口74301亿元,增长21.3%。

商务部服贸司负责人介绍,一季度服务出口增幅大于进口95个百分点,带动服务贸易逆差下降56.4%至

2903亿元。3月当月,我国服务进出口总额5036亿元,同比增长141%。

这位负责人表示,从特点来看,知识密集型服务贸易稳定增长。一季度,知识密集型服务进出口61566亿元,增长141%。此外,旅行服务进出口有所恢复。一季度,我国旅行服务进出口21555亿元,增长12.6%,其中出口下降15.3%,进口增长15.4%。

“五一”全国投递快件14.7亿件 同比增长19.7%

新华社北京5月5日电(记者戴小河)记者5日从国家邮政局获悉,“五一”假期全国邮政快递业揽收快递包裹134亿件,同比增长2.3%;投递快递包裹147亿件,同比增长19.7%。

国家邮政局有关负责人介绍,“五一”期间,邮政快递业统筹做好疫情防控 and 邮政快递业服务保障工作。特别是在保通保畅方面,邮政快递业充分发挥在打通大动脉、畅通微循环和保障“最后一公里”物资配送

方面的优势和作用,继续推动有序恢复干线、支线和末端运输,积极协调推动符合条件的邮政快递分拨中心解封,加快邮政快递业复工复产步伐,聚焦邮政快递末端服务,推广无接触投递设施,打通邮件快件进小区“最后一百米”,全力保障防疫物资、民生物资和生产物资的有序调配,优先保障和满足防疫物资、紧急药品和生活必需品的递送需求,努力确保人民群众基本生活不受影响。

“一窗通办”、电子居住证、旅客“易安检”……今年这些公安服务将更加便利

新华社北京5月5日电(记者熊丰)试行公安服务“一窗通办”、探索实施电子居住证改革、在大型机场开通旅客“易安检”服务……公安部日前制定并印发2022年推进行政管理服务改革优化营商环境重点措施。

在支持服务国家重大发展战略方面,公安部要求,要全力服务保障北京、上海、粤港澳大湾区建设世界人才中心和创新高地,促进引进高精尖人才以及内地与港澳间人才交流交往;改善通关营商环境,持续推动边检申报、行政许可办理更多手续“网上办”“掌上办”“一网通办、一网通管”;在更好常态化疫情防控条件下,全力保障大宗商品、鲜活商品、抗疫物资、民生物资跨境交通运输通关便捷高效,全力服务国家产业链供应链安全稳定。

为更好服务企业群众生产生活,公安部要求,要指导北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个重点城市试行公安服务“一窗通办”,建设涉及治安、户籍、交管等公安服务综合窗口;持续深化高频户政业务“跨省通办”

工作,稳步扩大试点范围;推动实现暂住登记线上申报办理,在有条件城市探索实施电子居住证改革,实现居住证全流程数字化;制定出台铁路公安机关制作旅客临时身份证明工作规范;在全国40家大型机场开通旅客“易安检”服务。

在培育激发市场主体活力方面,公安部要求,要继续推动公安机关已出台减税降费政策措施的落实;加强“企业诉求平台”企业举报投诉线索督办核查工作,持续整治有案不立、压案不查、违规插手经济纠纷等问题;配合国家发展改革委等牵头部门开展整治涉企乱收费专项行动。

在深化“互联网+政务服务”方面,公安部要求,要建立完善居民身份证电子证照服务机制,扩大居民身份证电子证照在政务服务领域中的应用范围;逐步实现具备条件的户政管理行政审批事项全国“一网通办”;推进公安部“互联网+政务服务”平台与国家政务服务平台事项信息同步,为企业群众提供标准化、一致性的线上办事指引服务。

北京4地升级为高风险地区

新华社北京5月5日电(记者吉宁 王修楠)记者从5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,北京4地升级为高风险地区。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍,即日起将朝阳区潘家园街道潘家园社区由低风险地区升级为高风险地区。朝阳区十八里店乡吕家营村,房山区窦店镇瓦窑头村,房山区阎村镇大紫草坞村由

中风险地区升级为高风险地区。截至目前,北京全市共有高风险地区17个,中风险地区31个。

北京市卫生健康委员会副主任李昂表示,北京市三轮区域核酸筛查已完成第二轮核酸筛查工作,5月4日完成采样2055万人,截至5月10时已全部完成检测,共筛出4管“十混一”混采阳性,落位管控、复核转运、流调溯源等工作在同步进行。

一朝春改夏,夏天来了吗?

新华社南京5月5日电(记者邱冰清 王珏芬)5月5日迎来立夏节气。立夏意味着夏天的开始吗?这一时节,天气、农作物各有什么变化?气象、农业专家为您“立夏说夏”。

中科院紫金山天文台科普部主任张畅介绍,立夏是天文意义上夏季的开始。“从天文学角度来说,春、夏、秋、冬可以根据节气来划分,每6个节气变换一个季节。在中国传统的二十四节气里,立春是春季的开始,相应的,立夏即为夏季的开始。”

不过,立夏节气到来并不代表着气象学上真正入夏。南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东说,气象学中夏季开始的标准,是该年第一次出现连续5天日平均气温都在22摄氏度以上。从这个意义上讲,立

夏节气来临时,我国只有南岭以南的海南、广东、广西、云南和福建南部才处于夏季。

《月令七十二候集解》中记载:“夏,假也,物至此皆假大也。”这是说万物在立夏时节已经长大。这一时期,农作物进入生长旺季。江苏省农业科学院蔬菜研究所副所长陈龙正说,立夏时,大麦、小麦等春天开花的作物进入生长后期,油菜接近成熟,夏收作物的年景基本确定,南方的早稻也开始插秧。也因此,中国古代很重视立夏节气。

立夏时节,人们常通过品尝时鲜庆祝初夏的丰收。古语有“立夏尝鲜”的说法,有的地方品尝苋菜、蚕豆、豌豆等“地三鲜”,有的地方品尝樱桃、杏子、枇杷等“树三鲜”。

成功发射

5月5日10时38分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将吉林一号宽幅01C卫星及搭载的吉林一号高分03D(27~33)等8颗卫星发射升空。主星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(郑斌 摄)



早开工多开工 稳投资促增长

——安徽加强基础设施建设一线观察

在安徽省安庆市宿松县S249破凉至牌楼公路工程项目施工现场,记者看到,工人正在紧张忙碌着。该工程批复投资13.14亿元,路线全长约14705公里,目前已累计完成投资1.5亿元。

疫情防控不松懈,项目建设不停歇。“对于所有进入施工现场的人员,我们一律要求测量体温、做好登记,在入口区域要求工作人员每半小时消杀一次。”宿松县公路管理服务中心副主任石泉说,“除了抓疫情防控,在项目建设上我们也毫不放松,加班加点抢抓进度,随着控制性工程曹家冲一号、二号隧道近日进洞施工,项目已进入全面快干阶段。”

新开工项目同比增加284个,续

建项目同比增加235个;新开工项目完成进度为112%,同比提高5个百分点……记者近日在安徽省采访了解到,该省今年以来统筹疫情防控和经济社会发展,加快基础设施项目谋划和建设,随着多项扩大基础设施领域有效投资方案的实施推进,稳投资作用正在凸显。一季度全省基础设施投资增长19.6%,高于全国11.1个百分点。

安徽省统计局投资处三级主任科员曹慧介绍,项目储备有力,大项目支撑有力,带动基础设施投资较快增长。一季度,全省基础设施在库项目3446个,同比增加519个。百亿元以上项目投资增长22.7%。

一批重大基础设施工程项目正在加快建设。引江济淮工程沟通长江、

淮河两大水系,以城乡供水和发展江淮航运为主要任务,兼顾农业灌溉补水和改善巢湖及淮河水生态环境、排涝等功能,是跨流域、跨省的的重大战略性水资源配置和综合利用工程。工程供水范围涉及安徽、河南两省55县(市、区),目前工程累计完成投资超过750亿元。

记者从安徽省引江济淮集团有限公司了解到,该公司今年以来一手抓疫情防控,一手抓工程建设。面对原辅材料供应难、运输难等问题,各地积极调配现有资源,保障原辅材料供应。截至4月下旬,引江济淮主体工程今年已完成投资19.21亿元。

金寨南路桥北侧主塔施工完成40%;主桥钢箱梁顶推完成2次(总

共需要顶推钢箱梁11次)……总造价约3.7亿元的引江济淮工程金寨南路桥项目施工正有序推进。“目前现场约有200名作业员工,分别在金寨南路桥主塔、主跨钢箱梁等项目施工。”中铁四局项目负责人甘亮说,“我们努力克服疫情影响,优化人员安排,加班加点施工,确保按期完成建设任务。”

此外,新开工项目推进有力,也带动基础设施投资较快增长。安徽省统计局发布数据显示,一季度,安徽省基础设施新开工项目完成进度(新开工基础设施本年完成投资占计划总投资比重)为11.2%,比去年同期提高5个百分点。

新华社记者 姜刚 吴慧珺 曹嘉琪 (新华社合肥5月5日电)

沙子呷:岩层深处,书写精彩“掘进人生”

奋斗者正青春

隆隆的机械声中,硕大的钢臂钻杆在坚硬的石壁上打满钻孔;长长的施工巷道,数台工程机械装备忙碌不停……在一处国防工程施工现场,火箭军某旅营长沙子呷正带领官兵,向着岩层深处掘进。

2002年,听着“彝海结盟”故事长大的沙子呷参军入伍。这个彝族娃沐浴着党恩,在军营一步步成长,先后担负10余项重大国防工程施工任务,14次担任突击队队长,20余次战胜塌方,荣立一等功1次、二等功2次、三等功3次,成为“最美新时代革命军人”,被中共中央授予“全国优秀共产党员”称号。

沙子呷所在的火箭军工程部队,参与承建了我国一系列战略工程、核心工程、首脑工程,出色完成我国第一颗原子弹、第一颗氢弹、第一颗人造地球卫

星发射塔架安装任务,建设了我国第一个导弹试验基地、第一批导弹阵地。

“筑巢”,是这名新时代导弹工程兵的神圣使命;“掘进”,是他20年军旅人生的“关键词”——

当战士时,施工打风钻,他总是一手抱一个,双钻一起干,成为官兵们眼中的“阵地铁人”,第二年就当上班长,第三年火线入党;

当排长连长时,他始终冲在最险时,干在最难处,常常是工程掘进到哪里,就把床铺搬到哪里,不断创造施工新纪录,干出工程样板段;

当营长时,他带领部队常年奔波在外,在“会战”中完成施工任务周周领先、月月超额,啃下了许多“硬骨头”。

“我们虽然不上发射场,不能亲手送导弹上天,但每一次的掘进,都是

为火箭军夯实战斗力基石,同样是在托举大国长剑腾飞。”从第一次走进“地下龙宫”,沙子呷就把自己的命运与之拴在一起,许下“宁可透支生命,绝不辜负使命”的誓言。

和沙子呷同年入伍的三级军士长张军说:“在他的眼中,没有掘不进的岩层,没有完不成的任务。”

那年施工地域高寒缺氧,官兵们快走几步都感觉困难。沙子呷背着氧气袋,每天第一个进工地,最后一个出来,带领官兵创造数个施工纪录,按时交出优质工程。

有一处阵地施工遇到罕见的不良地质,塌方断面形成大窟窿。沙子呷带领党员突击队,爬上高空作业架,研究处理方案,连续鏖战3个昼夜,成功降服塌方。

“苦、累、伤、残、险”,是导弹工程兵天天要面对的挑战。只要一有爆破、排险等任务,沙子呷总要守在一前、干在最前。

有一天作业面完成爆破后,本该

轮休的他,又出现在施工现场。“快撤!”他忽然听到山体传出滴水声,感觉情况不妙,连忙大喊。

这时,作业面拱顶上方出现一道裂缝,细沙碎石开始往下掉落。刚下连的新兵刘晓波第一次遇到这种情形,吓蒙了。沙子呷快步上前,一把抱上他就往外跑。刚带着官兵撤到安全地带,只听一声巨响,作业面被塌方埋得严严实实。

这些年,为了提高施工质量和效率,沙子呷向科技创新要战斗力。他组织所在营连加紧培养“小能人”“小诸葛”“小创客”,发动官兵针对不良地质、不良环境问题,摸索总结出10多项新工艺,20余项革新成果,应用到国防施工中。

辗转高原戈壁、磨战青山沟壑……如今,沙子呷和英雄的导弹工程兵,将“掘进”的脚步,留在了祖国版图的一个个“无名”坐标,也铸就了一道道和平盾牌。

李兵峰 邹菲 方雷 (新华社北京5月5日电)